



图为王润梅和同事们清理社区污水管网。 图片由受访者提供

“7月22日，小雨；23日，多云……近日雨水不多，组里工作正常开展就行！”在嘉兴参加全国市政行业党政工作论坛的王润梅，每天仍不忘关注太原天气——她放心不下自己负责的100多条街道上和1万多座下水井。从事市政排养护工作28年来，王润梅已经把排水保障视为人民赋予自己的责任和使命，也因此荣获多项全国、省、市荣誉。在全国“两优一先”表彰大会上，王润梅荣获“全国优秀共产党员”称号，她的这份初心和坚守，受到中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁的点名表扬。

### 二十八年清掏水道

蓝工衣加大手套，铁锹镐头要带好；走街串巷进社区，污泥浊水打交道……18

# 以恒心守初心的市政人

——记全国优秀共产党员、太原市市政公共设施建设管理中心道路排水保障二所党支部副书记、副所长兼水道三组组长王润梅

岁，王润梅接过父亲的班，成了一名水道清掏工。

没有哪个妙龄女孩会爱上这样的工作环境：“一个不注意，下水道的污物溅到嘴边，要不是怕溅到嘴里，我当时就会放声大哭。”第一天下班，王润梅用掉大半块肥皂，却依然感觉难闻的味道挥之不去。

王润梅也曾打过退堂鼓，是同事们的开导和师傅的榜样把她留了下来。在师傅和同事的传帮带中，王润梅逐渐成长了起来。

2005年，30岁的王润梅通过竞聘，成为全国市政行业的先进班组水道三组的组长。“当组长就要身先士卒，我会把班组精神、劳模精神传承下去！”

水道三组担负着我市最繁华、最低洼地段的100多条街道、1万多座下水井的清掏任务。在日复一日的水道清掏工作中，王润梅逐渐摸清了每座下水道的“脾气”，下水道大约什么时候会堵，都能知道。“赶在堵塞之前疏通，就不会影响市民的正常出行。”因为工作成绩突出，王润梅曾先后获得山西省“劳动模范”“五一劳动奖章”“特级劳动模范”、全国“五一劳动奖章”“劳动模范”等荣誉称号。

下雨是最考验市政工作的时候。一到下雨天，王润梅就带领组员第一时间冲向积水最深的地方，打开井盖、安放警示标志。“水不退，人不撤。”近年来，随着我市道路改造工作的逐步推进，城区易积水点越

来越少，市政防汛压力大为减轻。但每逢雨天，太原市市政工程管理处管辖的800多条街道的68000多座下水井，依然是王润梅和水道工们的牵挂。“为了市民少趟水，我们甘做雨中‘逆行人’。”

### 创新服务坚守初心

2007年，王润梅光荣加入中国共产党。为了改进创新服务水平，王润梅带领水道三组的组员首创“市政服务进社区”活动，主动承担起工作管辖范围之外的社区管道疏通。

“平阳路街道南环社区一小区污水井满溢，每座井都冒着刺鼻的酸腐味！”放下电话，王润梅和组员们迅速到场义务清掏。清掏25座井、冲洗300余米管网，2个多小时的忙碌后，终于彻底解决了小区管道的堵塞问题。居民们竖起大拇指连连称赞。

活动开展16年来，王润梅结合工作实际，提炼了变等为动、变听为询、变点为面的“三变”工作法；归纳了挖好窨井、疏通好下水道的工作不会变，保障管网安全、方便市民生活的职责不会变，为社会做好事、为群众献爱心的精神不能变的“三不变”工作法；制定了水道工作月清、月结、月高的“三E”工作法。“市政服务进社区”赢得了千家万户的认可，在水道三组的影响下，这项活动在全市市政系统推广，以王润梅名字命名的“市政公共设施管理处志愿服务分队”发展壮大到600余人，服务对象和服务项目也大大延伸。

2013年，“市政公用服务进社区”作为

太原市政品牌服务，推广到了全国各地。

2020年，45岁的王润梅到了水道女工规定退休年龄。“我还想继续为人民服务。”为了更好地发挥作用，她的工作岗位转移到党支部，但一有时间还是会和三组的同志们一起劳动。

### 履职尽责为民发声

2013年和2018年，王润梅连续两届当选为全国人大代表。凭借着多年的工作经验和日常的细致观察，王润梅在履职尽责中充分发挥专业优势，围绕城市改造中地下管网更新、道路建设中隐蔽工程监管、智慧城市建设规划合计等诸多民生问题撰写议案建议，为打造市政精品工程发声。

为了早日实现习近平总书记“治山、治水、治气、治城一体化推进，再现‘锦绣太原城’盛景”的期许，王润梅深入调研了汾河污染有影响的河道、管涵，在全国“两会”上提出“关于进一步加大城市黑臭水体治理力度”的建议，为太原的水环境治理积极建言献策，现在太原市内已经实现了黑臭水体长制久清。

习近平总书记讲：无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。对于总书记的这句殷切期望，王润梅有自己的理解：“一个人也好，一个政党也好，最难的是历经沧桑而初心不改，饱经风霜而本色依旧。无论是水道清掏工作、党建工作还是全国人大代表的职责，我都会恪尽职守。我会牢记领袖嘱托，时刻铭记，为人民服务，就是共产党员的初心使命。”

本报记者 张波

## 奋斗百年路 启航新征程 “两优一先”风采

### 转型发展蹚新路 基层进行时

#### 小店区

7月23日，“山西非遗·王琼故里”刘家堡首届文化艺术节启动。刘家堡村是明代重臣王琼的故里，近年来，小店区以乡村振兴为牵引，深入挖掘刘家堡村农耕文化、非遗民俗文化，聚集能工巧匠、艺术工作者把非遗乡韵融入田园风光，打造出“王琼故里·非遗文化街区”。

#### 尖草坪区

7月22日，尖草坪区召开创建全国文明城市暨农村人居环境“六乱”整治推进会，要求把两项工作紧密结合起来，同部署、同落实、同推进。严格对照标准和要求，找准抓创建和整改的痛点、堵点、难点，防止问题反弹，不断提升城市、农村环境品质和群众生活水平。

#### 古交市

近日，古交市政府与太原市外国语学校举行合作办学签约仪式。此次合作将充分发挥市外国语学校名校品牌作用，学习名校先进的办学理念和教学管理模式，推动古交初高中教育教学质量全面提升，不断满足人民群众对优质教育的期盼。

#### 娄烦县

7月22日，娄烦县第五期干部大讲堂结束。此次大讲堂培训为期三天，旨在通过学习，促进该县干部树立战略思维，更新工作理念，拓展工作视野，弥补知识缺陷，坚定工作信心，一手抓好党史学习教育，一手抓好全县经济社会发展，努力完成好全年各项工作任务。

#### 迎泽区

7月21日，迎泽区召开专题会议，研究部署防汛减灾、疫情防控工作，强调要认真落实各项部署要求，始终坚持人民至上、生命至上，克服麻痹思想，强化举措确保安全度汛。同时，要科学防控、精准施策，严格管理、堵住漏洞，抓紧抓实抓细常态化疫情防控各项工作。

#### 万柏林区

7月20日，万柏林区主要负责人深入部分街巷、社区实地调研督导文明城市创建工作，强调要坚持以人民为中心的发展思想，践行“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，补短板强弱项、树标杆立典型，切实把创建文明城市过程变成为民办实事的生动实践，不断增强人民群众获得感、幸福感。

#### 清徐县

连日来，清徐县落实落细防汛救灾各项措施，确保安全度汛。该县要求，相关部门要严格执行24小时值班制度，及时有效开展预警设施设备排查检修工作，优化突发事件应急反应流程，为防汛预警指挥提供坚实保障；要加强防汛抢险物资储备，确保关键时刻调得出、用得上。

#### 综改示范区

7月23日，山西综改示范区召开2021年重大项目暨营商环境专项巡察动员部署会议，通过专项巡察、督促整改，推动各级各部门实现服务意识的根本性转变、工作落实的根本性转变、担当作为的根本性转变、廉洁自律的根本性转变，推动整体工作再上新台阶。

#### 杏花岭区

近日，杏花岭区召开创建全国文明城市工作推进会，查找短板不足，研究改进举措，对进一步推进创城工作再强调、再部署；该区主要负责同志实地督导检查集贸市场、背街小巷、老旧小区，强调要加大重点部位乱象整治力度，建立完善长效管用的制度机制，全力以赴推动创城各项工作落实。

#### 晋源区

7月22日，晋源区组织召开旅游大厦助力民宿发展座谈会。与会专家针对民宿选址、设计、评级、运营等深入研讨，提出意见和建议，为晋源区民宿集群发展集思广益、出谋划策，为未来晋源民宿产业的发展探索更具潜力的发展路径。

#### 阳曲县

7月22日，阳曲县举办“翰墨颂党恩·丹青绘小康”暨“文明交通安全行·携手共创文明城”书法美术作品展。活动共展出风格迥异、品类齐全的作品100件，助力全县文明交通综合治理工作向纵深发展，进一步提升居民的文明出行和交通安全意识。

#### 中北高新区

7月22日，市场监督局中北高新区分局组织辖区单位，共同举办“党建引领聚合力、深化服务促发展——政银企党组织共建助推中小微企业高质量发展”同心服务下基层活动，进一步深化政务服务，优化社会服务，提升增值服务。

(以上由全媒体记者 李杰华 整理)